

张八桥镇——

## 开展非遗系列活动为群众送上文化大餐

“你们看我做的这些手工，用料大多都是废旧的材料，有的是礼盒内包装布，有的是旧布头，只要花色搭配好，就能做成精美的手工艺品。你们再看这虎头鞋，毛绒绒的可爱吧？”6月10日上午，张八桥镇草庙陈村的虎头鞋制作者宋桂英正在活动现场给大家讲解他的手工艺品，言语之间，流露着对艺术的热爱。

6月10日，张八桥镇党群服务中心广场上，人头攒动，掌声雷动。一场精彩的非遗集中宣传展示活动正在主持人的引导下有序举行。此次集中展示的不仅有虎头鞋、剪纸、根雕、传统手工艺品、特色农产品，还有传统舞蹈《万疆》、花棍舞、传统体育项目心意六合拳、八段锦、唢呐表演《庆胜利》等非遗节目。

非遗千载，赓续文脉。此次展演活动，不仅让群众欣赏到精彩的表演，树立正确的非遗保护意识，感受到中华优秀传统文化的独特魅力，也为非遗保护传承工作奠定坚

实基础。

“张八桥镇共有非遗传承人6名，今年通过‘非遗连现代 文化进万家’系列活动成功举办7场展示活动。我镇一直重视非遗项目挖掘、宣传、保护和传承，姚洼村虎头鞋、草庙陈的竹马旱船、山张的花棍舞等非遗项目都是我镇宝贵的文化瑰宝……”活动现场，张八桥镇副镇长田晓菲给大家介绍了该镇非遗的传承和保护情况。

“您好！您知道咱宝丰是说唱文化保护区吗？给你发张宣传页，回去可以把这宣传页上的内容了解一下。”活动现场，宣传志愿者白晓森正在给群众发放非遗宣传单页。

据悉，此次“文化和自然遗产日”宣传活动现场共展示非遗节目5场，非遗项目3类，发放宣传彩页1200余份，让群众近距离地接触到非遗，感受非遗的魅力和文化内涵，增强全社会对文化遗产保护意识，营造了良好保护非遗的社会氛围。

(杜亚光)

今年6月10日是文化和自然遗产日。为进一步营造非遗保护的良好社会氛围，当天上午，观音堂示范区通过悬挂宣传条幅、设立咨询台、发放宣传页、发放非遗小礼品等多种形式，吸引了众多群众热情参与，进一步提高了大家对非遗的了解，增强了人们对非遗的保护意识，让广大群众零距离感受非物质文化遗产的魅力，营造了传承中华文明的浓厚社会氛围。

牛祎蓓 摄影报道



为了大力弘扬中华民族优秀传统文化，6月10日，商酒务镇在仪狄文化广场开展了2023年“文化和自然遗产日”宣传活动。

在当天的活动现场，该镇开展了文化和自然遗产保护宣传，志愿者在仪狄文化广场分发非物质文化遗产保护宣传页，营造保护文化遗产的良好氛围，提高人民群众对文化和自然遗产保护的认识，动员全社会共同参与、关注和保护文化遗产，增强全社会的文化和自然遗产保护意识。

活动中的“经担舞”增添了现场活跃气氛，让人们从中感受到文化与自然遗产带来的无限魅力。纷纷表示要传承和保护好中国博大精深的文化与自然遗产，讲好中国故事、讲好商酒务故事，更好地助力乡村振兴。

据了解，商酒务镇历史悠久，文化和自然遗产底蕴深厚，商酒务村是国家级非物质文化遗产宝丰酒酿造技艺传承村，商酒务镇是高腿曲子戏的主要传承地，也是河南曲剧的发源地之一。为了保护这些宝贵的非物质文化遗产不被遗失，在平顶山说唱文化(宝丰)生态保护区支持下，寻找老艺人，培养后继人才，收集相关资料，维护传承生态链，并对这一传统文化进行整体性保护。铜器、秧歌、豫剧、经担舞、河南坠子、舞龙、斗狮、经担舞、曲剧、提线木偶、高腿曲子等多种优秀传统文化得到了长足的发展。

本次活动有效促进了商酒务镇非物质文化遗产的传承、创新和发展，营造了全社会共同参与、关注和保护传承优秀传统文化的浓厚氛围。

(赵鼎举)

赵庄镇——

## 积极开展非遗保护与传承工作

为弘扬优秀传统文化，营造良好非遗保护氛围，6月10日上午，赵庄镇积极组织开展文化和自然遗产日系列宣传活动。

赵庄镇是中国魔术之乡、中国十大特色文化乡镇，也是宝丰魔术和全国偶戏的发源地。早在两千多年前，赵庄镇就以“汝水作带，虎狼为壁，山清水秀，老子竞技”而誉满中州。截至今年4月，赵庄镇列入四级名录的非物质文化遗产项目共计27项，其中，宝丰魔术为国家级项目，提线木偶戏为省级项目，大黄制鼓、张庄竹编、大木偶戏等为市级项目。目前，赵庄镇各类各级传承人共计72人，各类传承所16个。

当天活动通过设立咨询台、发放宣传彩页、发放非遗小礼品等方式，吸引了众多群众热情参与，现场气氛热烈。此次宣传活动进一步深化了群众对优秀传统文化的了解，增强了群众的非遗保护意识，营造了人人知晓、人人支持、人人参与非遗保护传承的浓厚氛围。

下一步，赵庄镇将持续重视保护传承非遗项目，积极培养传承人，让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩，多方位助力乡村振兴。

(梁夏菁)

## 大营镇：共赴非遗之约 共享非遗之美

为进一步提高群众非物质文化遗产保护意识，传承弘扬中华优秀传统文化，营造非遗保护良好社会氛围，6月10日上午，大营镇在清凉寺新村组织开展了“文化和自然遗产日”展示展演展览活动。

活动现场，造型丰富的汝瓷引来众人围观，市级非遗项目竹马旱船舞、县级非遗项目盘鼓舞和河南坠子等精彩节目轮番上演，大家沉浸在非遗节目的魅力中，不时发出阵阵掌声。

守正不守旧，尊古不复古。近年来，大营镇按照“保护为主，抢救第一，合理利用，传承发展”的理念，积极探寻非遗活化路径与创新手段，推动非遗与产业、节会、科技、教育、民生、党建等相融合。

截至目前，大营镇共有非物质文化遗产项目13个，其中：国家级1个、市级2个、县级10个。各级传承人有60人，其中：国家级1人、省级4人、市级10人、县级45人。

“下一步，大营镇将把非物质文化遗产与美丽乡村建

设、农耕文化保护、城镇建设相结合，让非遗保护成果惠及广大群众。”大营镇党委书记杨普召表示。(马钰沛 文/图)



## 前营乡开展“文化和自然遗产日”宣传活动

为深入学习贯彻党的二十大精神，弘扬中华优秀传统文化，6月9日上午，前营乡开展了2023年“文化和自然遗产”非遗宣传展演活动。

活动以“加强非遗系统性保护，促进可持续发展——说唱宝丰·幸福家园”为主题，开展了非遗节目展演，活动现场，张吴庄村高腿曲子戏、大吴庄村凤岗曲剧团、何寨村经担舞为群众带来了精彩的演出，让群众面对面感受非遗的魅力。同时通过悬挂宣传条幅、发放宣传页、小扇子、脸盆等多种形

式，在现场开展非遗保护宣传活动，进一步提高了群众对非遗的了解，增强了群众对非遗的保护意识，营造了传承中华文明的浓厚社会氛围。

通过此次活动，提高全社会自觉保护传承非遗的意识和国家级说唱文化(宝丰)生态保护实验区的知晓度。形成了人人参与非遗保护的良好氛围，有效丰富了群众精神文化生活。

(张圆圆)

商酒务镇——

## 集中开展非遗宣传展演活动